

聖光卅七屆開學典禮
九月十日上午舉行
沈正牧師應邀證道
本年錄取新生卅六人

(本刊訊)聖光神學院開學週培靈會，自九月十日至九月十三日每晚七時卅分舉行，歡迎各教會弟兄姊妹參加；另自九月十一日至十三日每天早上九時至十時廿分有沈正牧師的系列專題演講，主題為：「作成功的傳道者」，將分別以「角色與事奉」、「裝備與恩賜」和「性格與榜樣」三個分題講述成功傳道者的內容。

(又訊)聖光神學院本年度招生工作已經結束，共錄取各科新生共計卅六名，研究部為黃文婉、王伯誠、葉繼發、杜忠振、許石聲、證書科鄭復金等六名。

(本刊訊)聖光神學院第卅七學年，將於九月九日註冊，九月十日上午十時於聖光禮堂舉行開學典禮，特邀請台北中華基督教長老會信友堂沈正牧師在典禮中證道，並將主領開學週每晚的培靈會。

沈正牧師應邀證道
本年錄取新生卅六人

聖光卅七屆開學典禮
九月十日上午舉行

聖光神學院院訊

第八十一期總一一一期

發行人：黃麗川
郵政信箱：高雄市郵箱 270 號
電話：(07) 2519203
傳真：(07) 2717097
劃撥帳號：0041795-0聖光神學院
承印：富達印書公司
廠址：高雄市河北一路 309 號
Holy Light Theological Seminary
P. O. Box 270 Kaohsiung Taiwan R. O. C.

▲聖光神學院
暑假金門福音院於八月十六日啓程前往，隊員趙開緯、陳玉鳳、趙瑪玲、楊美珠、邱玉珠、李忠嘉、李如意、陳士廷等八人，預計將在金門當地停留八天，並與金門山外教會、少美教會、金城教會、迦勒等卅名。
郭志彬、葉宇坤、曾聖宏、柯勝豐、周信榮、曾惠娟、黃振東、謝國雄、高淑珠、馬惟莉、鮑文心、林美增、黃淑華、周佳錦、李秀玲、林韶攷、黃月琴，專修證書科吳付、許



金門福音隊在太武山攝影留念

(下轉第四版)

五是順服神的人：「挪亞因著信，既蒙神指示他未見的事，動了敬畏的心，預備了一隻方舟。」來十一：7。

六是心地寬厚有愛心的人：「約瑟對他們說，我是敬畏神的，你們照我的話行，就永生。」

敬畏神的人

彭超

要保全生命」。創四二：18. 四五：5.。以此自我測驗一下，自己是敬畏神的人嗎？服事神的人更當存敬畏的心，敬畏神的才能服事祂，也是理所當然的，「所以我們既得了不能震動的國，就當感恩照神所喜悅的，用虔誠敬畏的心事奉神」。希伯來書十二章28節。

一、是有眞智聖的人：「敬畏耶和華是智慧的開端，認識至聖者便是聰明」。箴九：10。
二是遠離惡事的人：「敬畏耶和華的遠離惡事」。箴十六：6。
一、烏斯地有一個人名叫約伯，那人完全正直，敬畏神遠離惡事」。
伯一：1。
三是行動正直與誠實人：「行動正直的敬畏耶和華」。箴十四：2。「總要心存誠實敬畏主」。西三：22。
四是謙卑的人：「敬畏耶和華心存謙卑」。

(本刊訊) 聖光神學院開學週培靈會，自九月十日至九月十三日每晚七時卅分舉行，歡迎各教會弟兄姊妹參加；自九月十一日至十三日每天早上九時至十時廿分有沈正牧師的系列專題演講，主題為：「作成功的傳道者」，將分別以「角色與事奉」、「裝備與恩賜」和「性格與榜樣」三個分題講述成功傳道者的內容。

(又訊)聖光神學院本年度招生工作已經結束，共錄取各科新生共計卅六名，研究部為黃文婉、王伯誠、葉繼發、杜忠振、許石聲、證書科鄭復金等六名。

(又訊)聖光神學院本年度招生工作已經結束，共錄取各科新生共計卅六名，研究部為黃文婉、王伯誠、葉繼發、杜忠振、許石聲、證書科鄭復金等六名。

耶穌的世界觀

柯瑞而福博士

身為西方人，我們把自己對自然界所作的臆測，定義為「常態」、「自然的」，而其他的，就被冠上「超自然」、「反常」、「神秘」、「奇幻」的名稱。我們用很慎重的態度來看所謂的「正常」，同時還用「科學化」的方式來研究它們。對於其他的事，我們則把它視為是「神話故事」，因為它們不夠「科學」，對大多數的西方人而言，所有或大部分的宗教，都屬於「神話」這個類別，甚至有很多到教會裏的人也這麼認為，所以，當我們看到一些非「自然世界可發生的一些奇妙的事時，我們就說那是「神蹟」。對西方人而言，疾病若是透過一些正常的、科學化的方法而醫好的話，這才是正常；但如果不是透過這些「正常」的方法而醫好，這就是「神蹟」，因為我們無法用我們這有限的世界觀來解釋。

但是，耶穌似乎把利用聖靈能力來醫治或克服其他人啊、大自然啊、或屬靈的事，看為是正常而再自然不過的。並不是所有的問題，都要用西方人所謂的「神蹟」來解決，耶穌自己也沒有這麼做，但是祂似乎希望，天國的兒女們能把不斷地與上帝連結，並且在生活中很自然的一部份。

當門徒在暴風雨中將耶穌搖醒時，祂問他們：「你們的信心到哪兒去了？」（路八：25），看起來，當時耶穌似乎認為門徒自己可以從上帝那找到祂自己。

帝的大能來平靜這風暴——，然後門徒可以自己把這事解決掉，而不用把祂叫起來。祂也不認為我們無法趕鬼，當門徒無法把鬼趕出來時，祂對他們說：「你們這不信的人啊！」（可九：19），對耶穌而言，這些都是生活中很平常的事，都可以靠著上帝，很正常、很自然地來做。

但是，當門徒為著他們能趕出惡鬼而高興時，耶穌又把他們領進看事情的正確角度中：「不要因鬼服了你們就歡喜，要因你們的名字記錄在天上歡喜。」（路十：20）。祂說的似乎是，在所有的「神蹟」中，最奇妙的就是我們靈魂的得救。其他的這些事，對天國裏的人而言，都是正常發生的事。趕鬼並不是什麼大不了的事，我們能進入上帝的家中，才是又大又奇妙的事。

當我開始思索：「到底在耶穌的心中，哪些才是耶穌認為正常的事呢？」

在我腦海中，而這些經文又讓我看見：耶穌有一個世界觀！就身為人而言，耶穌對生活有某些觀點，而且這其中有一大部的觀點，是和祂的社會（包括祂的敵人）的觀點是一樣的。但是，耶穌知道，祂還有某些特定的觀點，並不是由祂在地上的這個社會而來的。祂是直接由上帝，我們的天父而來的，且對我們這些屬於祂的跟隨者而言的，這些被撒旦擄掠的人。

我們最關切的，是要在耶穌的觀點中選出一些世界觀，是不同於、超越了當時社會中的世界觀，我們要把耶穌的這些世界觀，當成是我們該持守，並視為典範的世界觀，不論它們是否違反了我們自己的想法，或是違反了祂的敵人的想法。

在耶穌的想法中，對我們衝擊最大的其實都不脫這二個題目：能力與愛。第一個是屬於世界觀中的因果關係論，第二個則是屬於人與人、群與群之間的關係，附錄B對這二者有詳細的說明。

1. 耶穌認為上帝是存在的，祂對上帝看成是：一個對祂的孩子有絕對主權的父

我們可以看出，一個世界觀其實是由數千個半獨立的「觀點」或「範式」所組成的，即使是在一個世界觀下的人，也會因著其個人的不同觀點而有不同的世界觀。也就是說，當西方的基督徒對於上帝今天是否仍行神蹟、異能有不同的意見時，並不代表他們在世界觀上有全然的差異。其實，他們的這些差異是在同一個世界觀裏的各種觀點的競爭與比較罷了，也就是說，他們的差異是從同一個世界觀裏的個人觀點而來的，並不是因為他們有不同的世界觀。

同樣的，耶穌與法利賽人的差異，是在同一個世界觀下的個別差，並非是由不同的世界觀而來的，耶穌與法利賽人對許多事的看法與假設其實仍是差不多的。當然，耶穌與法利賽人的觀點仍有極大的對比，但是，耶穌與希伯來人看事情角度的差異，絕對要比希伯來人與我們西方人看事情角度的差異要小得多。當然，祂的差異是在同樣一個世界觀下的不同觀點的差異。

我們最關切的，是要在耶穌的觀點中選出一些世界觀，是不同於、超越了當時社會中的世界觀，我們要把耶穌的這些世界觀，當成是我們該持守，並視為典範的世界觀，不論它們是否違反了我們自己的想法，或是違反了祂的敵人的想法。

在耶穌的想法中，對我們衝擊最大的其實都不脫這二個題目：能力與愛。第一個是屬於世界觀中的因果關係論，第二個則是屬於人與人、群與群之間的關係，附錄B對這二者有詳細的說明。

2. 耶穌也認定屬靈世界確實存在。祂也認為有天使（太四：11、二十五：31），魔鬼與撒旦的存在，對祂而言，屬靈世界比物質世界還真實，因此，對我們而言，它也應該很真實。

3. 耶穌相信有二個國度存在：上帝的國度與撒旦的國度。祂在太十二：29中說得很清楚，這二個國度是彼此為敵的，甚至，上帝的國度必然要因耶穌的被釘與復活而得勝（西二：15、約壹三：8）。

4. 耶穌似乎也認為有一個能力上的爭戰。雖然祂談了很多要愛那些我們要去釋放的人，但是，對付撒旦時，却是能力與能力的對抗，耶穌不斷地在祂的教導（路四：32）與醫治中（路四：36、39）運用祂的權柄與大能，來對抗那些被撒旦擄掠的人。

耶穌的天國觀

親，但是祂非常喜歡孩子到祂面前；祂為那離家出走的孩子而憂傷，當孩子回來時，祂又為孩子大擺盛宴來慶祝（路十五：11、32）。祂喜歡祂的孩子們花時間來親近祂，就像耶穌基督常常做的一樣。

③一個反抗壓迫者（如法利賽人）

，但又以恩慈、憐憫對待受難者（如約八：1、11所記載的淫婦人），甚至叛逆的門徒（如彼得，參看約廿一：15、19）的神。

④一個看重人心中「阿加培」的愛的神。

耶穌很清楚地看見，上帝是一個做任何事都為了人的好處而著想的愛人，而不是像一般人一樣，把上帝看成是一個對人類充滿批評，負面想法的神。

⑤一個寡人們心中的動機來了解人，而不是靠他們表面的行為與環境來衡量人的神。（例如，在路五：17、25中的法利賽人。）

2. 耶穌也認定屬靈世界確實存在。祂也認為有天使（太四：11、二十五：31），魔鬼與撒旦的存在，對祂而言，屬靈世界比物質世界還真實，因此，對我們而言，它也應該很真實。

3. 耶穌相信有二個國度存在：上帝的國度與撒旦的國度。祂在太十二：29中說得很清楚，這二個國度是彼此為敵的，甚至，上帝的國度必然要因耶穌的被釘與復活而得勝（西二：15、約壹三：8）。

4. 耶穌似乎也認為有一個能力上的爭戰。雖然祂談了很多要愛那些我們要去釋放的人，但是，對付撒旦時，却是能力與能力的對抗，耶穌不斷地在祂的教導（路四：32）與醫治中（路四：36、39）運用祂的權柄與大能，來對抗那些被撒旦擄掠的人。

21. 他也像天父差遣祂一樣（約二十：十四：49），來對抗撒旦、趕鬼、醫病、傳揚上帝國度的信息（路九：1；2，十：9。太十：1，7；8），甚至赦免人的罪（約二十：23）。

5. 我相信，耶穌和祂的門徒是從聖靈那裏領受了能力（路三：21；22，二十四：49，徒一：8，十：38）。在上帝以聖靈各能力膏耶穌，使祂能周遊四方行善事，醫好被魔鬼壓制的人以前（徒十：38），耶穌並沒有做出什麼超自然的事。

除非我們也受到這膏抹，我們也不能做耶穌基督所應許我們能做的工（約十四：12）。

6. 耶穎只做祂看到父所作的，並照樣做（約五：19）。所以我們也只能做我們看見父所作的，並跟著做。我們要像耶穌一樣，和上帝有一個密切的關係、傾聽、觀察，然後照著父所指示我們的去做。

7. 對耶穌而言，相信就是看見了（路八：9；10），天國的奧妙與智慧，是只給那些先相信，並且信靠天國之君的人。法利賽人故意地拒絕相信，因此他們就按自己所矇蔽，無法看見天國的奧妙；然而，對那些相信的人，耶穌對他們說：「你的信救了你。」（太九：22，可十：52）。

8. 知識是由順服上帝而來的。那些有權勢的猶太人問：「這個人沒有學過，怎麼明白書呢？」（約七：15），耶穌回答說：

「我的教訓不是我自己的，乃是那差我來者的人若立志遵著祂的旨意行事，就必曉得這教訓是出於上帝，或是我自己說的。」（約七：16；17）

9. 阿加培（Agape）的愛，是人對上帝，對其他人的最適當的反應。當別人問耶穌，誠命中最大的一條是什麼時，耶穌回答說：

「你要盡心、盡性、盡意、愛主你所愛的人，甚至是要用上帝所賜給我們的屬靈能力，去「祝福那咒詛我們的人」（路六：27；36），也就是，我們願意人怎樣待我們，我們也要怎樣待人（路六：31），我們要慈悲，像我們的父慈悲一樣（路六：36）。

10. 耶穎認為，我們若原諒別人，上帝也會原諒我們；我們若不原諒人，上帝也無法原諒我們（太十二：12，14；15）。由於我們罪性，因此，我們必須靠著意志力，拒絕去評斷他人、定人的罪；相反的，我們要像上帝那樣的寬大，因為「你們用甚麼量器量給人，也必用什麼量器量給你們。」（路六：38）

11. 如果我們認了自己的罪，上帝必須原諒我們（約壹一：9）。雖然這經節是約翰說的，但是我們由耶穌對悔改的教導（太四：17），以及祂赦免那些承認他們需要的病人的態度（路五：17；25），就可以看出，這話正是耶穌的信念。

12. 我們不可報復（路六：29）。接受所有射向你的攻擊，不要反擊，這似乎是上帝的原則。因此，我們若照耶穌的言行，我們就要祝福，並為那惡所行的去行，我們就是要受人的服事，乃是要服事人，並且要捨命，作多人的贖價。」（太二十：26；28）

13. 一生中，惟一值得的生活目標，就是要關心天國的事並對上帝忠心（太大：33）。與世界所教我們的相反，我們要忘記自己；我們不要依照世上的標準，要在一切事上高人一等，而是要以拒絕擔憂物質的享受，一點也不以為恥。

14. 身為神的管家，我們要跟著祂一起冒險，而不是為祂保留所有。有才幹的僕人都有一份銀子，他們要想辦法增加這些錢，交給主人。

15. 我相信，這裏所要教的重點是，把上帝交給我們的，拿去做最好的使用。不論是不是「成功」，特別是以人的標準來衡量的成功，則不是我們該在乎的。

16. 要在天國裏為首，就要像孩子一樣（太十八：1；5）。雖然我們可能完全不明白耶穌的意思，但祂特別提出的是謙卑。也許我們還可聯想到依賴、信靠、天真。不論耶穌想在這裏暗示什麼，我們知道天國要求的是把我們的「成人」的行為與態度脫去，在上帝的面前，要變成孩子的樣式。

17. 要為首的，就要先去服事人（太二十：25；28）。耶穌不但以言語，同時也以自己的行動為例，為我們塑下典範，使我們知道什麼是「Servant Leadership」（僕人之權），這正與「天空的掌權者」如何行使他的能力相反。一般人世界的觀點是要人去得到這個權勢，但耶穌的觀點却不要我們這樣：

「只是在你們中間不可這樣，你們中間誰願為大，就必作你們的用人，誰願為首，就必做你們的僕人，正如人子來，不是要受人的服事，乃是要服事人。」

18. 在耶穌的世界觀中，我們至少可以看到一些證據，看出祂的世界觀與世人的世界觀正好相反，而且常常是極端的不相同。在宣告這些觀點時，耶穌是一面反對世人的某些模式與範式，另一面則宣告什麼才是祂的跟隨者該有的典範。凡

19. 離，轉而進到天國的世界觀與標準中。耶穌所宣告的可能會有人稱它為天國的原則，這原則應是每一個先求耶穌的國與義的人的一部份世界觀。這些原則為如何過一個天國的生活，提供了一個平衡方式。它們不是只限於聖靈能力的領域，而且它們也向不同的社會，發出不同的挑戰。

20. 不過，這非常強調聖靈能力的特質，却是這觀點中很突出的一環，我們西方人是硬碰硬地面臨這挑戰，要把它融入我們的世界觀中。我們所稱的一神讚美，對耶穌而言，不過是在我們的國度裡，我們知道天國要求的是把我們的「成人」的行為與態度脫去，在上帝的面前，要變成孩子的樣式。

21. 16. 要為首的，就要先去服事人（太二十：25；28）。耶穌不但以言語，同時也以自己的行動為例，為我們塑下典範，使我們知道什麼是「Servant Leadership」（僕人之權），這正與「天空的掌權者」如何行使他的能力相反。一般人世界的觀點是要人去得到這個權勢，但耶穌的觀點却不要我們這樣：

「只是在你們中間不可這樣，你們中間誰願為大，就必作你們的用人，誰願為首，就必做你們的僕人，正如人子來，不是要受人的服事，乃是要服事人。」

22. 在耶穌的世界觀中，我們至少可以看到一些證據，看出祂的世界觀與世人的世界觀正好相反，而且常常是極端的不相同。在宣告這些觀點時，耶穌是一面反對世人的某些模式與範式，另一面則宣告什麼才是祂的跟隨者該有的典範。凡

23. 是天國的子女，都該做各式各樣的調整。凡使自己能從世人所教導的世界觀中脫離，轉而進到天國的世界觀與標準中。

24. 諸君請勿以爲恥。

25. 諸君請勿以爲恥。

26. 諸君請勿以爲恥。

27. 諸君請勿以爲恥。

28. 諸君請勿以爲恥。

29. 諸君請勿以爲恥。

30. 諸君請勿以爲恥。

31. 諸君請勿以爲恥。

32. 諸君請勿以爲恥。

33. 諸君請勿以爲恥。

34. 諸君請勿以爲恥。

校友點滴

▲第廿六屆校友
牧系畢業的校友汪素惠
姊妹目前已懷身孕，但經檢查發
現子宮有長瘤的現象，懇請弟兄姊妹
關心並迫切代禱。

訂十一月十二日同携手步上紅地毯的那一端，祈願神賜福看顧他們的婚姻。

莱姐丁·英李士
Name: Margaret Leving
Address: Christian Witness Theological Seminary
1525 Solano Avenue
e., Berkeley CA94407,
U.S.A. TEL: 455-527-2716

七月份經濟報表

⑨院本部

上月透支	- 589,818.80
加：本月收入	226,704.00
減：本月支出	336,793.00
累計透支	- 699,907.80
附記	專任同工生活費未發

聖光書室

上月結存	733,496.50
加：本月收入	43,004.00
減：本月支出	80,816.00
累計結存	695,684.50

①延伸部

上月結存	442,392.50
加：本月收入	0
減：本月支出	0
累計結存	442,392.50

◎生命與光傳播部

上月結存	38,278.00
加：本月收入	100.00
減：本月支出	8,825.00
累計結存	29,553.91

總務：鄭雅文
會計：孫錦雀
司庫：黃淑華



總要心存誠實敬畏主。

西三：22.

姊妹爲金門教會各項聖工代禱，也求主保守藉福音隊所作的工。
▲聖光神學院圖書館同工陸美敏姊妹因護照遺失在泰北山區，故多滯留泰國近一週的時間，透過禱告，陸姊妹的護照被人檢到送往遠東商務辦事處；於是八月五日自泰國搭機至香港停留一天後八月十七日抵達桃園，八月十八日返回高雄。八月十九日回到聖光與同工相見，充滿感恩，一片溫馨畫面揚溢。

(本刊訊) 聖光神學院八十學年度上學期課程已排定，歡迎弟兄姊妹前來選讀，並於九月十六日至二十日開始接受報名，欲知詳情，請洽聖光神學院教務處。課程如下：

福音合參	靈命概論與操練	基督教教育概論	講道法(三)	讀經法	摩西五經	國文	英文(初、中、高級)	系統神學	舊約歷史書	使徒行傳
2	3	3	3	2	3	2	2	2	2	1
學分										
李	王	王	柯	潘	劉	曾	曾	柯	彭	教
龍	偉	偉	妙	清	建	金	金	妙	芮	寶
之	齡	齡	華	芳	明	助	助	華	芝	授
			等							

戴靜文
陳彥雲
廖元威
劉建明
李龍之
王偉齡
吳信安
劉大衛
潘良謀
柯妙華
成桂華
陳振芳
劉建明
宮芳辰
楊吟
陳振芳
陳振芳
廖麗玲
陳振芳
羅梅蘭
劉建明
劉建明
張喬治
潘良謀

▲ 研究部	課 程
新約背景與馬可福音	講道學
宣教學概論	論文研究與寫作
靈命概論與操練	靈命概論與操練
教會史(一)	福音神學基礎
婚姻與家庭輔導	婚姻與家庭輔導
中國哲學研究	中國哲學研究
初級希臘文	初級希臘文
希臘文釋經	希臘文釋經
神學英文	神學英文
申命記研究	申命記研究
宣教社會學	宣教社會學

限制，請先向聖	2	3	3	2	3	2	2	2	3	1	2	2	2	2	3	學分
莊湯柯李李基宏 范文生	普妙華基宏 生	潘清芳基宏 生	劉大衛基宏 生	傅立德基宏 生	曾助超基宏 生	彭超基宏 生	李寶芝基宏 生	芮茂芝基宏 生	劉大衛基宏 生	芮寶芝基宏 生	張全基宏 生	教授				

研究部